

ОТЗЫВ
научного руководителя

на диссертацию Рагозиной Софьи Андреевны
«Политический образ ислама (на материале центральных российских
печатных СМИ, 2010-2017)», представленную на соискание степени
кандидата политических наук по специальности 23.00.02 Политические
институты, процессы и технологии

Работа С. А. Рагозиной написана на весьма актуальную тему. Ислам как таковой, конфликты в государствах с доминирующим мусульманским населением или же с участием мусульман, исламских террористических организаций в любой точке мира – фактор, определяющий актуальную повестку дня. Острота политического вопроса не помешала автору диссертации адекватно сформулировать цель и задачи исследования, грамотно применить методы лингвистического и политологического анализа, взвешенно проинтерпретировать полученные результаты. В отечественных исследованиях исламской проблематики, в том числе её политической составляющей, вердикт об отрицательном (или положительном) образе часто формулируется умозрительно и бездоказательно. Диссертационное исследование направлено на разрешение этой проблемы, поскольку в нем поставлена цель выявления основных элементов и механизмов формирования политического образа ислама в российских печатных СМИ.

Для достижения обозначенной цели автором был решен ряд задач:

1. описан и обоснован выбранный методологический подход критического дискурс-анализа Н. Фэркроу и методов корпусной лингвистики;
2. проанализированы основные тенденции в современных исследованиях по исламу и рассмотрен опыт изучения образа ислама (прежде всего, зарубежный, в том числе с применением дискурс-анализа и методов корпусной лингвистики);
3. выявлены основные дискурсивные стратегии выстраивания политического образа ислама в российском медиа-пространстве;
4. определен контекст употребления наиболее частотных категорий «радикального» и «традиционного» ислама;
5. описана акторная структура российского дискурса об исламе;
6. проанализирована востребованность выявленных инструментов выстраивания политического образа ислама другими типами дискурса.

Область диссертационного исследования соответствует паспорту специальности 23.00.02 Политические институты, процессы и технологии. В

работе изучаются особенности и механизмы формирования общественного мнения в политике, а также влияние СМИ на общественно-политическую жизнь (6 пункт). Выбранная методология позволяет подробно осветить проблемы политического манипулирования посредством СМИ. Кроме того, данное исследование затрагивает и тематику роли религии в обществе, традиционных религий России (7 пункт).

Диссертационное исследование содержит несомненную научную новизну, поскольку в рамках работы впервые предлагается комплексный анализ политического образа ислама в российских СМИ. В представленной работе С. А. Рагозина вводит в научный оборот большое количество зарубежной литературы, обзор которой (в частности, исследований по формированию образа ислама и его презентации) сам по себе имеет высокую научную ценность. В своём исследовании Софья Андреевна проявила себя как вдумчивый и настойчивый исследователь. Ею была проведена весьма впечатляющая работа по поиску адекватных инструментов анализа эмпирического материала. Автор творчески вводит в научный оборот аналитический инструментарий, комбинируя и обогащая его, чем способствует расширению методов прикладного политического анализа. Предложенные в исследовании методики могут быть в дальнейшем использованы для объективной оценки политического образа иных коллективных субъектов.

Выполненное исследование представляет собой квалификационную работу высокого уровня, соответствующую заявленной специальности и вносящую заметный вклад в развитие политической науки, в части исследований политического образа. Работу отличает высокая степень самостоятельности и оригинальность исследовательских выводов, общая эрудиция и культура научного труда, глубокая теоретическая проработка применяемых методов, хорошее знание объекта исследования (основательная исламоведческая подготовка, вплоть до владения арабским языком).

У меня, как у научного руководителя, нет сомнений в том, что автор диссертации «Политический образ ислама (на материале центральных российских печатных СМИ, 2010-2017)» заслуживает присуждения степени кандидата наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Научный руководитель:
кандидат политических наук, доцент,
старший научный сотрудник
сектора истории
политической философии
Института философии РАН



Подпись *Ильинской С.Г.*
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института
философии РАН *Г.Б./Г.В.Коваленко*

Ильинская С.Г.

Ильинская С.Г.